

УСТОЙЧИВЫЙ РОСТ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА – ОСНОВА УЛУЧШЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Омурканова Ж.Э.

*Омурканова Жамиля Эгенбердиевна – старший преподаватель,
Таласский государственный университет, г. Талас*

УДК: 33.331

Аннотация: *Исследуются проблемы устойчивого роста экономики, факторы развития основных отраслей экономики, проблемы повышения темпов развития экономики региона и улучшения уровня жизни населения, снижения уровня бедности населения.*

Ключевые слова: *устойчивый рост экономики, валовый региональный продукт, валовая продукция сельского хозяйства, доходы населения, уровень жизни населения, уровень бедности населения.*

Аннотация: *Экономиканын туруктуу өнүгүү көйгөйлөрү, экономиканын негизги тармактарынын өнүгүүсүнүн факторлору, региондун экономикасынын өнүгүшүнүн темптерин жогорулатуу көйгөйлөрү, калктын жашоо деңгээлин жакшыртуу, калктын кедейчилик деңгээлин төмөндөтүү көйгөйлөрү изилденет.*

Түйүндүү сөздөр: *экономиканын туруктуу өнүгүүсү, регионалдык дүң продукт, айыл чарбасынын дүң продукциясы, калктын кирешелери, калктын жашоо деңгээли, калктын кедейчилик деңгээли.*

Основной целью развития экономики является улучшение уровня жизни и благосостояния населения, проживающих на территории нашей страны. В Национальной Стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы было подчеркнуто, что «Развитие регионов важнейшая задача для страны, поскольку именно экономическая и социальная устойчивость регионов дает устойчивость страны в целом, а экономические связи регионов позволяют связать воедино всю экономику страны»[1]. Решение этой важной задачи предполагает дальнейшее устойчивое развитие экономики регионов нашей страны за счет рационального и эффективного использования природных, трудовых и производственных ресурсов. Современные процессы регионального развития нашей страны объективно свидетельствуют о том, что решение ускоренного развития экономики регионов невозможно без комплексной оценки факторов их экономического развития. Как известно, параметры устойчивого экономического развития в значительной мере связаны от рационального использования имеющихся потенциальных резервов и возможностей региона, использования особенностей структуры размещения природных богатств, географического положения, темпов экономического роста, социально-институциональных факторов. В условиях рыночной экономики оценка факторов устойчивого экономического развития региона должна состоять прежде всего в оценке факторов регионального развития, определяющих конкурентные преимущества данного региона. В то же время условия реализации вышеперечисленных факторов развития экономики каждого региона имеют свои региональные особенности.

Как известно, основной целью государственной стратегии правительства Кыргызской Республики является повышение уровня и качества жизни граждан на основе обеспечения устойчивого экономического роста, создания условий для полной и эффективной занятости населения и получения ими высоких и устойчивых доходов, соблюдение высоких качественных стандартов жизни. В настоящее время Государственным комитетом статистики Кыргызской Республики разработана методика и рассчитаны интегральные показатели, характеризующие уровень и социально-экономические условия жизни населения регионов. Предложенная методика предполагает построение интегрального индекса, исходя из 11 блоков показателей (всего 25 показателей), каждый из

которых характеризует один из аспектов достигнутого уровня и тенденций развития потенциала населения региона.

Обеспечение высоких устойчивых темпов социально-экономического развития регионов подчиняется концепции устойчивого развития нашей страны, согласно которой основной целью экономической деятельности является не наращивание объемов производства, а обеспечение высокого уровня и качество жизни населения при должной защите и сохранении окружающей среды. Однако, высокие показатели развития реального сектора в отдельных регионах еще не является залогом высокого рейтинга региона относительно интегрального показателя социально-экономического развития регионов. На основе вышеизложенного нам важно определить взаимосвязь между уровнем развития экономики и уровнем жизни населения региона в условиях рыночной экономики, изучить основные экономические показатели развития экономики и на их основе определить отдельные направления экономического развития региона в перспективе.

Одним из основным показателем уровня развития экономики, характеризующего состояния использования экономического потенциала региона является объем произведенного валового регионального продукта за определенный период времени. Как показали результаты анализа, в Таласской области за последние годы наметилась положительная тенденция роста динамики производство валового регионального продукта (ВРП). Так, за 2010-2014гг. в Таласской области стоимость валового регионального продукта увеличилась на 85,1 %, а в целом по республике – на 81,8 %.[2].

В 2014-году стоимость валового регионального продукта в расчете на душу населения составила в области 55808 сом,или ее рост по сравнению с 2010-годом составил 68,6 %. Вместе с тем, данный показатель в 2014-году была ниже от среднереспубликанского уровня на 19,5 процентного пункта.

Как известно, аграрный сектор является ключевой отраслью экономики Таласской области и играет важную роль в определении уровня регионального валового внутреннего продукта (ВВП), дохода и благосостояния сельского населения, а также сокращения уровня бедности в регионе. Структурный анализ экономики по отдельным ее отраслям Таласской области показывает, что основной отраслью в регионе является сельское хозяйство, на долю которого в структуре валового регионального продукта в 2014-году приходилось 50,7 % и22,7% от всей стоимости основных производственных фондов области. Поэтому устойчивый экономический рост и подъём жизненного уровня населения в значительной степени зависят от результатов экономических преобразований и темпов роста в данном секторе.

Анализ изменения структуры валового регионального продукта (ВРП) по отдельным отраслям деятельности показывает, что с 2010 года в общей структуре ВРП доля сельского хозяйства значительно увеличивается. Так, с 2010г. по 2014г. стоимость произведенного ВРП по сельскому хозяйству увеличилась почти в 1,7 раза. Анализ показал, что в структуре производства продукции сельского хозяйства Таласской области наиболее доминирующее положение имеет растениеводство. Так, в 2014 году на его долю приходилось около 75 процентов всего объема продукции сельского хозяйства[3].

Как показывают результаты проведенного анализа, в последние годы в сельском хозяйстве Таласской области наблюдаются динамичные темпы его развития. В 2014 году в Таласской области объем произведенной валовой продукции сельского хозяйства по сравнению с 2010 годом увеличилась более чем в 1,8 раза, а по сравнению с прошлым годом – на 12,9%. В 2014 году в Таласской области произведено 10,6% продукции сельского хозяйства всей республики, в том числе 15,1% продукции растениеводства и 5,8% продукции животноводства [4]. Анализ показал, что рост производства сельскохозяйственной продукции обусловлен в основном за счет повышения цен на продукцию сельского хозяйства. Так, среднегодовые темпы прироста физического объема продукции сельского хозяйства за 2010-2014гг. не превышает 0,22-0,56 процента, из них в растениеводстве-0,06% и в животноводстве-0,44%[5]. Все это свидетельствует о том, что темпы роста производства продукции сельского хозяйства являются недостаточными для обеспечения устойчивого роста экономики области. Особенно это характерно для отрасли растениеводство.

Как известно, в Таласской области наиболее рентабельной сельскохозяйственной культурой, обеспечивающий доход для сельскохозяйственных производителей области является фасоль. В последнее время в области растут объемы производство фасоли, составляя почти 80 тыс. тонн, ежегодно. Однако, как показывает анализ, основной причиной роста объемов производства фасоли является увеличениеплощади посевов фасоли в ущерб сокращения других сельскохозяйственных культур, особенно зерновых. Так, за 2010-2015 гг при роста объемов производство фасоли на

25,4%, ее посевная площадь увеличилась на 37,3 %. Отсюда видно, что темпы роста посевных площадей фасоли значительно опережает темпы роста объемов ее производства.

Одним из основным фактором наращивания объемов ее производства за счет увеличения посевных площадей фасоли послужили систематическое повышение закупочной цены на нее, где в последние 8-10 лет повысилась более чем в 3-4 раза. Если, в 2014-году ее уровень составляла более 100 сомов за кг., то в 2016 году она стабилизировалась в пределах 60-70 сомов.

В настоящее время Таласская фасоль экспортируется в основном в Турцию и стран ЕС и является основным источником доходов населения Таласской области. В 2015-году объем экспорта фасоли составил 40,9 тыс. тонн, а общая сумма поступлений за счет экспорта фасоли на дальнее зарубежье составила 225,7млн. долларов, или 1709,7 млн. сомов, что составляет 87,2% от общей суммы экспорта сельскохозяйственной продукции области [6].

Однако, как показывает анализ, наращивание объемов производства фасоли с целью получения высоких доходов от ее реализации в последнее время привело к негативным последствиям в возделывании сельскохозяйственных культур. В результате отсутствия научно-обоснованных севооборотов сельскохозяйственных угодий, а также выращивание монокультуры с одной и той же площади из года в год привело к систематическому снижению плодородия почв, что и привело к снижению урожайности фасоли. Практика показала, что выращивания крестьянскими хозяйствами в течение ряда лет монокультур с целью получения высокой прибыли ведет к истощению плодородия почв, соответственно к снижению урожайности культур, что чревато губительными последствиями в перспективе. В этих условиях пора разработать и принимать целевые комплексные программы развития сельского хозяйства области рассчитанной в ближайшую 3-5 лет, с увязкой с объемами производства и реализацией сельскохозяйственной продукции, с обеспечением внутрихозяйственных потребностей области.

В решении проблем устойчивого развития экономики области большое значение имеет дальнейшее повышение эффективности отрасли животноводства на основе увеличения поголовья и повышение продуктивности животных. За последние годы, в Таласской области поголовье скота увеличиваются, что следует отметить является положительной тенденцией. Так, за 2010-2014гг. поголовье КРС возросло на 4,8%, овцы и козы - на 14,0%, домашние птицы на 3,7%. Вместе с тем, следует отметить, что увеличение поголовья общественного животноводство хотя и является положительным фактором в развитии данной отрасли, соответствующего результата пока не получили. В результате малых размеров фермерских хозяйств, продуктивность скота все еще низкая. Из-за отсутствия племенной работы не улучшается породный состав животных, а из-за слабого проведения зооветеринарных работ все чаще возникают очаги болезни сельскохозяйственных животных. В результате, снижаются продуктивность животных, сокращаются объемы производства продукции животноводства. В этих условиях, одной из первоочередных задач в повышении экономического развития региона является дальнейшее интенсификация отрасли животноводства на основе оптимального увеличения поголовья и улучшения породного состава скота. Данная отрасль будет получить приоритетное направление в условиях реализации Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017гг., так как будет удовлетворять потребности не только внутреннего, но и внешнего рынков, повышая активность крестьянско-фермерских хозяйств. Как известно, мелкотоварное хозяйство не в состоянии осваивать достижения научно-технического прогресса и производить конкурентоспособную продукцию, отвечающую мировым стандартам качества. Поэтому в «Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017гг.» политика государства направлена на преодоление мелкотоварности, формирование средних и крупных животноводческих хозяйств, кооперирование личных подсобных хозяйств, обеспечение их высокопродуктивными племенными животными, укрепление кормовой базы. Все это требует разработки научно-обоснованных системных мер со стороны государственного управления, создающих возможность для устойчивого роста агропромышленного производства в Таласской области, усиления конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции и роста большего соответствия ее покупательскому спросу населения, как на внутреннем рынке, так и запросам потребителей на внешнем рынке нашего государства.

Современный этап экономических преобразований в аграрном секторе области, как и в целом по республике требует необходимость совершенствования всей системы хозяйствования с учетом сложившейся социально-экономической ситуации и достижений мировой практики. Одной из важных предпосылок повышения эффективности сельскохозяйственного производства является технологическая модернизация и эффективное использование капитальных вложений. Как известно, в настоящее время без высокопроизводительной техники, новых технологий, новой системы

экономических отношений нельзя обеспечить высокую рентабельность и эффективность сельскохозяйственного производства. Это в свою очередь требует больших инвестиций. Однако отрасль сельского хозяйства не является привлекательной для инвесторов. В настоящее время доля инвестиций в основной капитал к ВРП в Таласе очень низкая (в 3-3,5 раза ниже, чем в среднем по стране), однако в последнее время наметились позитивные изменения, связанные с ростом доли промышленности, и, в частности, доли обрабатывающей промышленности.

Одним из важных направлений устойчивого экономического роста Таласской области является обеспечение дальнейшего повышения эффективности развития индустриальных отраслей экономики, особенно это касается отрасли промышленности. В 2014-году, предприятиями промышленности области произведено промышленных продуктов на 981,1 млн. сомов, или обеспечен темп роста на 116,5% по сравнению с 2013-годом. Анализ показал, что за последние годы, несмотря на повышения темпов роста объемов продукции промышленного производства, роста оснащенности отрасли основными фондами, ухудшились экономические показатели использования основных фондов. По нашему мнению, одной из причин стало высокие темпы оснащения основными фондами тех отраслей промышленности, которые не напрямую связаны с производством промышленной продукции, отдача которых будут получены через определенный период времени.

В промышленности Таласской области среднегодовая стоимость основных средств за 2010-2014гг. увеличилась в 2,2 раза, фондовооруженность труда также возросла в 2,2 раза. Коэффициенты износа основных средств также уменьшилась на 20,3 %. Среднемесячная зарплата работников также возросла в 2,25 раза. В то же время фондоотдача за этот период снизилась на 25 процентного пункта.

В результате вышеперечисленных тенденции роста темпов развития экономики, увеличения экспортного потенциала области за последние годы, значительно улучшились доходы населения области. В 2014-году среднедушевые доходы населения в среднем по Таласской области в месяц составили 4200,4 сомов, что выше от среднереспубликанского показателя на 6,1%, тогда как в 2010-году его уровень составил 2099,2 сом, или был ниже от среднереспубликанского показателя на 15,8%. В 2014-году среднедушевые доходы населения по области были выше по сравнению с другими областями республики, кроме Чуйской области и город Бишкек. Так, в 2014-году среднедушевые денежные доходы в 2014-году составили в Джалал-Абадской области 3264 сома в месяц, в Нарынской области 3339,7 сомов в месяц, в Чуйской области 4 269 сомов в месяц и г.Бишкек 4 821 сом в месяц. А за истекшие пять лет среднедушевые денежные доходы населения возросли в Таласской области почти в 2 раза [7].

По данным интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств, в среднем по республике в 2014г. в категории бедных пребывало 32,1% населения, из которых 2,8 процента находились в состоянии крайней бедности. Бедность в городской местности составила 29,3%, в сельской местности сложилась на уровне 33,6%. В Таласской области уровень бедности составила 21,5% от общей численности населения региона, но по сравнению с прошлым годом увеличилась на 2,5 процентного пункта [8]. Вместе с тем, сравнение уровня бедности с другими областями республики показывают, что в области данный показатель является самой низкой. Это свидетельствует того, что в области в настоящее время уровень жизни населения относительно выше по сравнению с другими регионами республики.

В результате проведенных исследований можно сделать следующие предложения и рекомендации по обеспечению устойчивых темпов развития экономики региона:

1. Разработать и принимать целевые комплексные программы развития сельского хозяйства области рассчитанной в ближайшую 3-5 лет, с увязкой с объемами производства и реализацией сельскохозяйственной продукции, с обеспечением внутривозрастных потребностей области.

2. Одним из важных направлений устойчивого экономического роста Таласской области необходимо считать дальнейшее развитие и повышение эффективности развития индустриальных отраслей экономики, особенно предприятий перерабатывающей промышленности.

3. В решении проблем устойчивого развития экономики области большое значение имеет дальнейшее повышение эффективности отрасли животноводства на основе увеличения поголовья и повышение продуктивности животных.

4. Необходимо разработать научно-обоснованные системы мер со стороны государственного управления, создающих возможность для устойчивого роста агропромышленного производства в Таласской области, с целью усиления конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции и роста большего соответствия ее покупательскому спросу населения, как на внутреннем рынке, так и запросам потребителей на внешнем рынке.

Использованная литература.

1. Национальная Стратегия устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы, Бишкек, 2012г.,стр.113.
2. Статистический сборник. Национальные счета Кыргызской Республики за 2010-2014гг., Годовая публикация, Бишкек, 2015, стр.262,385.
3. Статистический сборник. Сельское хозяйство Кыргызской Республики, Годовая публикация, Бишкек, 2016, стр.25,30.
4. Статистический сборник. Сельское хозяйство Кыргызской Республики, Годовая публикация, Бишкек, 2016, стр.25,30.
5. Статистический сборник. Сельское хозяйство Кыргызской Республики, Годовая публикация, Бишкек, 2016, стр.25,30.
6. Статистический сборник: Социально-экономическое положение Таласской области за 2015год, Таласское областное статистическое управление, 2016, стр.42.
7. Статистический сборник: Уровень жизни населения в Кыргызской Республике за 2006-2010гг., Годовая публикация, Бишкек, 2011г.стр.53.
8. Статистический сборник: Уровень бедности в Кыргызской Республики в 2015-году, Годовая, Бишкек, 2016, стр.4

Рецензент: к.э.н., доцент Таласского государственного университета К.Алыбаев.